

25人+1个集体

## 中国篮球名人堂 首届入堂规模确定

新华社北京6月30日电 中国篮协名人堂委员会30日召开首次会议，确定了中国篮球名人堂首届入堂规模为25位名人堂成员与1个集体。

首届名人堂将通过提名、推举、终审三个阶段，举荐10位入堂成员：运动员7人，教练员3人。提名阶段将从7月下旬开始，12月上旬举办入堂仪式。此外，为挖掘历史，传承精神，会

议决定以“特别致敬”方式举荐15位中国篮球前辈直接入堂。同时，举荐“新中国篮球运动五十杰”为首届入堂集体。

“特别致敬”的入堂成员为：张伯苓、董守义、宋君复、舒鸿、唐宝堃、牟作云、张子沛、张长禄、余邦基、杨福鹿、程世春、陈文彬、白金申、钱澄海、杨伯镛。

1999年设立的“新中国篮球运动杰出贡献奖”，是中国篮球荣誉体系的光辉一页，由此所评选出的“新中国篮球运动五十杰”作为一个集体荣誉称



陈文彬



钱澄海



杨伯镛

号已载入史册。会议表决通过“新中国篮球运动五十杰”为首届入堂集体。“五十杰”作为集体入堂同时，其成员将以个人身份继续参加本届及今后名人堂的举荐活动。

“在几代中国篮球人的推动下，我们有一种使命，去构建一个中国篮球最顶层的文化殿堂，这就是中国篮球名人堂。”中国篮协主席姚明强调，“起

步阶段可能会遇到很多问题，我们必须坦诚地面对问题，虔诚地解决问题。名人堂是一个系统性的工程，期待可以动员全社会的力量共同参与。”

详解中国篮球名人堂

# 中国篮协主席姚明 为啥不在提名之列



6月30日，中国篮协名人堂委员会召开首次会议，确定了中国篮球名人堂首届入堂规模为25位名人堂成员与1个集体。中国篮协随之公布了名人堂举荐范围、举荐流程、首届名人堂总体日程安排等细节。

### ① 举荐范围 运动员需退役5年以上

中国篮球名人堂是中国篮球运动的历史丰碑和荣誉史册，是对我国篮球运动发展作出杰出贡献的个人和集体进行铭刻、致敬、传承的殿堂。中国篮协于2021年开始积极推进中国篮球名人堂建设工作，目前已设立名人堂委员会，后者行使领导及组织职能，下设提名委员会、推举委员会和终审委员会，按年度开展入堂活动。

昨天，中国篮协名人堂委员会召开首次会议，审议通过了《中国篮球名人堂举荐活动方案》，确定名人堂举荐范围将涵盖运动员、教练员、裁判员、特别贡献人士、先行者及集体等。各类别设置不同的举荐标准，如运动员需退役5年以上（含5年），达到一定荣誉要求，教练员自执教起满20年以上（含20年）等。符合相关标准的人员才可参与举荐活动。

### ② 举荐流程 分提名推举终审三阶段

中国篮球名人堂的举荐流程包括提名、推举、终审三个阶段，分别由名人堂委员会下设的提名委员会、推举委员会、终审委员会负责。

提名委员会负责当届入堂成员的提名工作，委员以单位团体形式组成，包括中国篮协协会会员、职业联赛俱乐部、体育高校相关院系等。推举委员会负责从当届提名名单中举荐产生推举名单，委员由篮球从业者代表组成，包括现役运动员、教练员、裁判员、媒体人、教育及科研人员、市场营销人员等。

终审委员会负责审定当届推举名单，并最终确定入堂名单，委员由资深篮球专家、研究学者及曾担任过中国篮球领导职务的相关人士等代表组成。全过程邀请德勤公司作为唯一独立鉴证机构，为活动提供独立、公正的鉴证服务，并出具专业鉴证报告。

### ③ 回避原则 当届篮协负责人不在提名之列

6月30日召开的名人堂委员会首次会议上，中国篮协主席姚明表示，“在几代中国篮球人的推动下，我们有一种使命，去构建一个中国篮球最顶层的文化殿堂，这就是中国篮球名人堂。”

不过，作为中国篮球的代表运动员之一，鉴于目前的身份，姚明暂时不会入选名人堂。名人堂委员会表示，为确保相关举荐工作的公正性，当届中国篮协负责人不在提名之列。此外，凡推举委员会委员或终审委员会委员，其本人进入提名名单或举荐名单的，均要在相关举荐或终审环节遵循回避原则。

除了姚明，根据中国篮协官网公示的现任领导班子成员，宫鲁鸣、阿的江、王立彬等中国篮球名宿现任中国篮协副主席，作为当届中国篮协负责人，他们也暂时不在提名之列。

### ④ 系统工程 推进资料库建设等工作

中国篮球名人堂建设是包含多个子项目的系统性文化工程。姚明强调：“起步阶段可能会遇到很多问题，我们必须坦诚地面对问题，虔诚地解决问题。名人堂是一个系统性的工程，期待可以动员全社会的力量共同参与。”

中国篮协于去年6月成立专项工作筹备组，成员包括数位业内资深专家。除了规划名人堂组织机构、工作流程和举荐方案，还就《中国篮球通志》编纂、中国篮球资料库建设、中国篮球名宿口述历史访谈等展开前期工作。名人堂委员会成立后，下设执行办公室，将继续落实推进上述工作，并陆续开展线上及线下文化推广活动，加强对中国篮球历史，尤其是人物故事的挖掘和传播。

据《新京报》 徐邦印

